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1. Foram aquecidos 1,83 g de uma amostra de Al2(SO4)3 hidratado, até que toda a água fosse eliminada. A amostra anidra pesou 0,94 g. Determine a fórmula molecular do sal hidratado.

2. Um dos mecanismos de destruição da camada de ozônio na atmosfera é representado pela equação: NO (g) + O3 (g) → NO2 (g) + O2 (g)

Considerando que um avião supersônico de transporte de passageiros emita 3 toneladas de NO (g) por hora de vôo, a quantidade de ozônio, em toneladas, consumida em um vôo de 7 horas de duração é:
a) 336,0 

b) 21,0

c) 70,0

d) 13,1

e) 33,6
3. Antiácido estomacal, preparado à base de bicarbonato de sódio (NaHCO3), reduz a acidez estomacal provocada pelo excesso de ácido clorídrico segundo a reação:

HCl (aq) + NaHCO3 (aq) → NaCl (aq) + H2O (l) + CO2 (g)

Para cada 1,87 g de bicarbonato de sódio, o volume de gás carbônico liberado a 0 ºC e 1 atm é de aproximadamente: (massa molar NaHCO3=84 g/mol; volume molar=22,4 L/mol a 0 ºC e 1 atm).

a) 900 mL 

b) 645 mL 

c) 224 mL

d) 778 mL 

e) 493 mL

4. O airbag é inflado quando o nitrogênio (N2) é produzido através do azoteto de sódio, em condições especiais. Uma das reações envolvidas nesse processo é

2 NaN3 (s) → 2 Na (s) + 3 N2 (g)

Considerando CNPT e o volume molar 22,7 L, a massa de azoteto de sódio necessária para inflar um airbag de 10 L com nitrogênio, conforme a equação dada, é, aproximadamente:
a) 0,19 g

b) 19,0 g

c) 68,0 g

d) 1,9 g 

e) 130,0 g

5. Uma das transformações que acontecem no interior dos “catalisadores” dos automóveis modernos é a conversão do CO em CO2, segundo a reação

CO + 1/2O2 → CO2.

Admitindo-se que um motor tenha liberado 1.120 L de CO (medido nas CNPT), o volume de O2 (medido nas CNPT) necessário para converter todo o CO em CO2 é, em litros, igual a:

a) 2.240
b) 560

c) 336

d)1120

e)448
6. Na poluição atmosférica, um dos principais irritantes para os olhos é o formaldeído, CH2O, o qual é formado pela reação do ozônio com o etileno:

O3 (g) + C2H4 (g) → 2 CH2O (g) + O (g)

Num ambiente com excesso de O3 (g), quantos mols de etileno são necessários para formar 10 mols de formaldeído?

a) 10 mols
b) 2 mols
c) 5 mols
d) 1 mol
e) 3 mols
7 Nas usinas siderúrgicas, a obtenção de ferro metálico a partir da hematita envolve a seguinte reação (não balanceada):

Fe2O3 (s) + CO (g) → Fe (s) + CO2 (g)

Percebe-se dessa reação que o CO2 é liberado para a atmosfera, podendo ter um impacto ambiental grave relacionado com o efeito estufa. Qual o número de moléculas de CO2 liberadas na atmosfera, quando um mol de óxido de ferro (III) é consumido na reação?

8. O gás hidrogênio é facilmente produzido em laboratórios, fazendo-se reagir ferro comuma solução de ácido sulfúrico, de acordo com a equação abaixo:

Fe (s) + H2SO4 (aq) → FeSO4 (aq) + H2 (g)

Ao se reagirem 11,2 gramas de esponja de aço com excesso de ácido sulfúrico, em condições normais de pressão e temperatura (1 atm e 0 ºC), considerando que a esponja de aço seja constituída de puro ferro, qual a massa de sulfato ferroso produzida e o volume de gás hidrogênio liberado?

a) 30,4 gramas e 4,5 litros 

b) 15,2 gramas e 2,3 litros

c) 154 gramas de 24 litros 

d) 15,2 gramas e 22,4 litros

e) 152 gramas de 23 litros

9. Um dos efeitos da chamada “chuva ácida” causada pelo SO2 (g) lançado na atmosfera é a transformação do mármore, CaCO3 (s), em gesso, CaSO4 (s), que pode ser representado pelas seguintes equações:

2 SO2 (g) + O2 (g) → 2 SO3 (g)

SO3 (g) + H2O (l) → H2SO4 (aq)

H2SO4 (aq) + CaCO3 (s) → CaSO4 (s) + H2O (l) + CO2 (g)

A quantidade de gesso que pode ser formada, no máximo, pela reação de 44,8 litros de SO2 (g) lançado na atmosfera,

nas CNPT, é:

a)34g 

b) 68g 

c) 136g 
d) 272g
 e) 340 g

10. O arsênio não reage rapidamente com a água. O risco da permanência do As em água é o seu depósito nos sedimentos. É a seguinte a reação do arsênio com NaOH:

2 As + 6 NaOH → 2 Na3AsO3 + 3 H2
75 g de arsênio reagiram com NaOH suficiente, produzindo 25,2 L de H2, nas CNPT. (VM = 22,4 L; massa atômicas: H = 1 u; O = 16 u, Na = 23 u; As = 75 u) O rendimento percentual da reação foi de:

a) 75%

b) 80%

c) 85%

d) 90%

e) 95%

11: Ao se adicionar cloreto de hidróxido de potássio a uma certa quantidade de água a 25°C, observa-se um aquecimento na solução. Com base nessa informação, pode-se afirmar:

a) O processo é endotérmico e a solubilidade do KOH diminui com o aumento da temperatura.
b) O processo é endotérmico e a solubilidade do KOH independe da temperatura.

c) O processo é exotérmico e a solubilidade do KOH diminui com o aumento da temperatura.

d) O processo é exotérmico e a solubilidade do KOH aumenta com o aumento da temperatura.
e) O processo é endotérmico e a solubilidade do KOH aumenta com o aumento da temperatura.
12: Tem-se 400g de uma solução aquosa de sacarose (C12H22O11), saturada a 50°C. Qual a massa de cristais que se separam da solução, quando ela é resfriada até 30°C? Dados: Coeficiente de solubilidade (Cs) da sacarose em água: Cs à 30°C=200g/100g de água - Cs à 50°C=300g/100g de água.

a) 100g

b) 145g

c) 180g

d) 220g

e) 253g

13. A tabela a seguir fornece os valores de solubilidade do cloreto de sódio e do hidróxido de sódio, em água, a diferentes temperaturas.
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As informações anteriores e os conhecimentos sobre soluções permitem concluir:

(a) Soluções são apenas misturas homogêneas.

(b) Soluções concentradas são soluções insaturadas.

(c) Quando se separa o soluto do solvente, obtêm-se substâncias iguais daquelas que foram inicialmente misturadas.

(d) O hidróxido de sódio é menos solúvel em água que o cloreto de sódio.

(e) Adicionando-se 500g de hidróxido de sódio a 100g de água, a 20°C, obtém-se um sistema bifásico, que, após aquecido a temperaturas acima de 50°C, apresenta-se monofásico.

14: O diagrama representa curvas de solubilidade de alguns sais em água. 
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Com relação ao diagrama anterior, é CORRETO afirmar:

a) O NaCl é insolúvel em água.

b) O KClO3 é mais solúvel do que o NaCl à temperatura de 90 °C.

c) A substância mais solúvel em água, a uma temperatura de 10°C, é CaCl2.

d) O KCl e o NaCl apresentam sempre a mesma solubilidade.

e) A 5°C, a solubilidade do CaCl2 e a do NaNO2 são praticamente iguais.

15: Considere o gráfico, representativo da curva de solubilidade do ácido bórico em água.
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Adicionando-se 400g de H3BO3 em 1,00kg de água, a 60°C, quantos gramas do ácido restam na fase sólida?

a) 50
b) 75
c) 100

d) 150

e) 175

16 (UCB-MS) Dada a equação química não-balanceada:

Na2CO3 + HCl → NaCl + CO2 + H2O

A massa de carbonato de sódio que reage completamente com 0,25 mol de ácido clorídrico é: (massa atômicas: H = 1 u; O = 16 u, Na = 23 u, C= 12 u)
a) 6,62g 

b) 13,25g 

c) 20,75 g

d) 26,50g 

e) 10,37 g

17 (UEMG) O ferro metálico, em contato com o gás oxigênio, durante alguns meses, sofre oxidação chegando a um tipo de ferrugem denominado óxido férrico. Quantos mols de ferro metálico são oxidados por 134,4 litros de gás oxigênio, medido nas CNPT? (Fe = 56; O = 16).

a) 2,0 mols b) 6,0 mols c) 8,0 mols d) 4,0 mols e) 10,0 mols

18 (PUC-RJ) Na poluição atmosférica, um dos principais irritantes para os olhos é o formaldeído, CH2O, o qual é formado pela reação do ozônio com o etileno:

O3 (g) + C2H4 (g) → 2 CH2O (g) + O (g)

Num ambiente com excesso de O3 (g), quantos mols de etileno são necessários para formar 10 mols de formaldeído (CH2O)?
a) 10 mols 
b) b) 2 mols 
c) c) 5 mols 
d) d) 1 mol 
e) e) 3 mols

19 (PUC-MG) A equação da ustulação da pirita (FeS2) é:

4 FeS2 (s) + 11 O2 (g) → 8 SO2 (g) + 2 Fe2O3 (s)

A massa de óxido férrico obtida, em kg, a partir de 300 kg de pirita, que apresenta 20% de impurezas, é igual a:

a) 160

b) 218

c) 250

d) 320

e) 480

20 Soluções de amônia sao utilizadas com freqüência em produtos de limpeza doméstica. A amônia pode ser preparada por inúmeras formas. Dentre elas:

CaO (s) + 2 NH4Cl (s) → 2 NH3 (g) + H2O (g) + CaCl2 (s)

(H = 1; N = 14; O = 16; Cl = 35,5; Ca = 40)

Partindo-se de 224 g de CaO, obtiveram-se 102 g de NH3. O rendimento percentual da reação foi de:

a)100 
b) 90 
c) 80 
d) 75 
e) 70

21. Um dos mecanismos de destruição da camada de ozônio na atmosfera é representado pela equação:

NO (g) + O3 (g) → NO2 (g) + O2 (g)

(massas molares: N = 14 u; O = 16u.)

Considerando que um avião supersônico de transporte de passageiros emita 3 toneladas de NO (g) por hora de vôo, a quantidade de ozônio, em toneladas, consumida em um vôo de 7 horas de duração é:

a) 336,0 

b) 21,0

c) 70,0

d) 13,1

e) 33,6

22. Quais são as soluções aquosas contendo uma única substância dissolvida que podem apresentar corpo de fundo dessa substância?

a) saturadas e supersaturadas.

b) somente as saturadas.

c) insaturadas diluídas.

d) somente as supersaturadas.

e) insaturadas concentradas

23 Quais são as soluções aquosas contendo uma única substância dissolvida que podem apresentar corpo de fundo dessa substância?

a) saturadas e supersaturadas.

b) somente as saturadas.

c) insaturadas diluídas.

d) somente as supersaturadas.

e) insaturadas concentradas

24. A 42ºC, a solubilidade de certo sal é de 15 g para cada 100 g de água. Assinale a alternativa que indica corretamente a solução que será formada nessa temperatura se adicionarmos 30 g desse sal em 200 g de água e agitarmos convenientemente:

a) insaturada.

b) saturada.

c) supersaturada.

d) saturada com corpo de chão.

25. Ao acrescentar 652,5 g de nitrato de sódio (NaNO3) a 750 g de água a 20ºC, obtém-se uma solução saturada desse sal. Encontre a solubilidade do nitrato de sódio em 100 g de água nessa temperatura:

a) 65,25 g.

b) 87 g.

c) 100 g.

d) 1,0 g.

e) 57 g.

26. A solubilidade do hidróxido de ferro II, em água, é 0,44g por litro de água a 25°C. A massa, em gramas, dessa substância, que se pode dissolver em 500 mL de água, nessa temperatura, é:

a) 0,90g. b) 0,56g. c) 0,44g. d) 0,36g. e) 0,22g.

27 – Ao adicionar-se cloreto de sódio em água, a dissolução do sal é acompanhada de uma queda de temperatura da solução. Pode-se, portanto, afirmar com segurança que:

a) a dissolução é exotérmica, pois o sal de cozinha absorve calor da vizinhança.

b) a dissolução é um processo endotérmico e o sal é tanto menos solúvel quanto maior for a temperatura.

c) a dissolução é um processo exotérmico e o sal é tanto mais solúvel quanto menor for a temperatura.

d) a dissolução é endotérmica e a solução é saturada quando 100g de sal são adicionados a 1 litro de água.

e) a dissolução é um processo endotérmico e o sal é tanto mais solúvel quanto maior for a temperatura.

28 A 80°C, 70 g de um sal são dissolvidos em 150 g de água. Abaixando-se a temperatura dessa solução até 10°C, qual será a massa de sal que precipita?

Dado: Coeficiente de Solubilidade do sal, a 10°C = 30 g/100 g H2O.

29. O coeficiente de solubilidade de um sal é de 60 g por 100 g de água a 80°C. A massa em gramas desse sal, nessa temperatura, necessária para saturar 80 g de H2O é: a) 20. b) 48. c) 60. d) 80. e) 140.

30. Colocando-se 400g de cloreto de sódio (NaCℓ) em 1 litro de água pura, à temperatura de 25°C, podemos afirmar que: Dado: CS = 360g de NaCℓ/L de água, a 25°C. 

a) O sal se dissolve totalmente. 

b) O sal não se dissolve. 

c) Parte do sal se dissolve e o excesso se deposita, formando uma solução saturada.

d) O cloreto de sódio, a 25°C, é insolúvel. 

e) Precisaríamos de 200g de cloreto de sódio a mais para que ele se dissolvesse totalmente.

31. Tem-se 540g de uma solução aquosa de sacarose (C12H22O11), saturada, sem corpo de fundo, a 50°C. Qual a massa de cristais que se separam da solução, quando ela é resfriada até 30°C?

Cs = 220g/100g de água a 30°C; Cs = 260g/100g de água a 50°C.

a) 20g.

b) 30g.

c) 40g.

d) 50g.

e) 60g.

32 A solubilidade do ácido bórico (H3BO3), a 20°C, é de 5g em 100g de água. Adicionando-se 200g de H3BO3 em 1,00 kg de água, a 20°C, quantos gramas de ácido restam na fase sólida?

a) 50g.

b) 75g.

c) 100g.

d) 150g.

e) 175g.

33. Uma solução aquosa salina foi cuidadosamente aquecida de forma que evaporasse parte do solvente. A solução obtida, comparada com a inicial, apresenta-se mais:

a) diluída com maior volume.

b) diluída com menor volume.

c) diluída com igual volume.

d) concentrada com maior volume.

e) concentrada com menor volume.

34 Adicionando-se soluto a um solvente, chega-se a um ponto em que o solvente não mais consegue dissolver o soluto. Neste ponto a solução torna-se:

a) diluída.

b) concentrada.

c) fraca.

d) supersaturada.

e) saturada.

35. A uma solução de cloreto de sódio foi adicionado a um cristal desse sal e verificou-se que não se dissolveu, provocando, ainda, a formação de um precipitado. Pode-se inferir que a solução original era:

a) estável

b) diluída

c) saturada

d) concentrada

e) supersaturada

36. Um grave problema ambiental atualmente é o aquecimento das águas dos rios, lagos e mares por industrias que as utilizam para o resfriamento de turbinas e elevam a temperatura até 25°C acima do normal. Isso pode provocar a morte de peixes e outras espécies aquáticas, ao diminuir a quantidade de oxigênio dissolvido na água. Portanto, é correto concluir que:

a) Esse aquecimento diminui a solubilidade do oxigênio na água, provocando o seu desprendimento.

b) Esse aquecimento provoca o rompimento das ligações H e O nas moléculas de água.

c) Esse aquecimento provoca o aquecimento do gás carbônico.

d) Esse aquecimento faz com que mais de um átomo de oxigênio se liga a cada molécula de água.

e) Os peixes e outras espécies acabam morrendo por aquecimento e não por asfixia.

37. Admita que a solubilidade de um sal aumenta linearmente com a temperatura a 40ºC; 70,0g desse sal originam 420,0g de uma solução aquosa saturada. Elevando-se a temperatura dessa solução a 80ºC, a saturação da solução é mantida adicionando-se a 70,0g do sal. Quantos gramas desse sal são dissolvidos em 50g de água a 60ºC?

a) 15,0g;

b) 45,0g;

c) 40,0g;

d) 20,0g;

e) 30,0g.

38. A medicina popular usa algumas plantas, geralmente na forma de infusão (chás), para a cura de diversas doenças. O boldo é preparado deixando-se suas folhas em água fria (20°C). No caso da camomila, adiciona-se água fervente (100°C) sobre s uas folhas. Com relação às substâncias terapêuticas do bolbo e da camomila e supondo que ambas dissoluções sejam endotérmicas, podemos afirmar que a 20°C:

a) as da camomila são mais solúveis em água.

b) ambas são insolúveis em água.

c) possuem a mesma solubilidade em água.

d) as solubilidades independem da temperatura.

e) as do boldo são mais solúvei

39 Qual é a quantidade de matéria de gás oxigênio necessária para fornecer 17,5 mol de água, H2O(v), na queima completa do acetileno, C2H2(g)?

a) 43,75 mol

b) 2 mol

c) 17,5 mol

d) 35 mol

e) 27,2 mol

40. O cobre é um metal encontrado na natureza em diferentes minerais. Sua obtenção pode ocorrer pela reação da calcosita (Cu‚S) com a cuprita (Cu‚O) representada a seguir:

Cu2S(s) + 2 Cu2O(s) → 6 Cu(s) + SO2(g)

Numa reação com 60% de rendimento, a massa de cobre obtida a partir de 200g de calcosita com 20,5% de impureza e cuprita suficiente é:

Dados:0 = 16 u ; S = 32,0 u .Cu = 63,5 u 
a) 58,9 g  b) 98,2 g  c) 228,6 g  d) 381,0 g  e) 405,0 g
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